

# 拥有近400年历史，每个重200多公斤，上雕莲花荷叶，线条十分优美—— 祖传明代莲花盆 捐给民俗博物馆

□记者 魏春兴 文/图

这是一对祖传的明代莲花石盆，每个重200多公斤，上面雕刻有莲花荷叶，线条十分优美，底座保存完好。近日，这对珍贵的明代莲花石盆，被市民王继宗一家无偿捐献给了洛阳民俗博物馆。

## 1 王家先祖与王铎同时代

今年85岁的王继宗老人是孟津县会盟镇人。昨天，老人的儿媳妇郑女士打电话说，他们家有一对祖传的明代莲花石盆，家人商量后一致同意将其捐献给博物馆，但不知道怎样联系。

我们来到郑女士家，见到了王继宗老人。他说自己是铁路工人，17岁就离家从事铁路运输工作。“小时候，俺爷说他的爷爷告诉他，这对莲花石盆是祖上传下来的，平时用来种些花草或养些金鱼。”老人说，可是因为他外出工作，很少在家中居住，这对花盆就一直保留在家中。

花盆是祖先留下的，那么王家的祖先是谁呢？王继宗说，他爷爷曾告诉他，他们的祖先叫王稚鼎，与王铎是同一个时代的人。随后，老人拿出一本孟津县志，我们看到上面这样介绍王稚鼎：字大羹，号宝拙，孟津人，明朝天启甲子即1624年举人，而王铎则为明朝天启二年即1622年进士。

“王铎故居在会盟镇东大街，我家老宅在会盟镇西大街，两者相距不到500米。”王继宗说，由于他们家里没啥人居住，老宅在解放后被拆除重建了。他小的时候，他爷爷还带他与王铎后人叙关系、排过辈，至于两家有没有族群关系，当时并没说清楚。

王继宗说，他的先人王稚鼎曾任蓟州知州。蓟州位于天津之北、燕山脚下，唐代称蓟州，1913年改名蓟县。当时，王稚鼎在此任知州，当地人民遭受战祸，流离失所，王稚鼎捐俸赈济，解救贫苦百姓。后来，王稚鼎调任保定府时，饥民闹事，朝廷命令他去“平反”，他遂亲往察看，安抚救济，使老百姓安定下来。后来，王稚鼎还担任过户部员外郎，不久即告老还乡，终年83岁。



## 2 莲花石盆屡遭劫难而幸存

王继宗说，他们家老宅在解放前是一套典型的四合院，当时有三道门，这对花盆就摆在二道门门口，当时大门口还有一对石狮子、一对上马石。不过，后来这些东西大多惨遭毁坏，有的不见踪影。

“我小的时候，家里还摆有十几个牌位，后来都被烧毁了。”王继宗说，小时候过年，他总要按照爷爷的要求跪在祖先的牌位下磕头上香。“那时候小，跪着跪着就溜了。”

因为老宅很长一段时间没人居

住，家中所剩的小件物品便被小偷偷走了。这对莲花石盆，躲过了文革浩劫，也多次躲过了小偷的盗窃。“不久前，还有小偷溜进家里，把一个莲花盆移了几米远。因为花盆很重，小偷没来及把它弄走就被家人吓跑了。”

“这对祖传的莲花石盆，我其实早就想捐出来，捐给国家让更多的人看一看。”王继宗说，也曾有许多人要出钱收购这对莲花盆。“我们从来都没打算卖过。捐给国家，也让小偷打消盗窃它的念头。”

## 3 一个莲花石盆，三个人抬不动

当天下午，我们与老人的儿子王常伟一同前往会盟镇。在王家老宅的旧址上，后来盖了新房，不过几间房屋上的瓦还是原来的，院子里还存放有不少青色明代古砖。

这对花盆就在院里的一道门前摆放，其中一个仍然站在底座上，另一个则已脱离底座，被滚到几米外，盆中泥土已被挖空。“这是小偷弄的，这个东西太重，一两个人搬不动，我在院里吆喝，把小偷吓跑了。”王继宗老人的妹妹说。

## 4 莲花石盆珍贵，无偿捐献可嘉

“明朝的，这就是明朝的东西。”洛阳民俗博物馆馆长王支援见到花盆，激动不已地握住王常伟的手。王支援说，这种莲花石盆十分珍贵。目前，该馆收藏有一个唐代的、一个宋代的花盆。唐朝的莲花盆更大，清代的莲花盆没有莲花瓣。“这莲花盆成对儿，底座也保存完好，十分难得。”

据王支援介绍，就目前所知，莲花石盆在唐朝开始出现，多为寺

庙中摆设，用于净手、消防、养鱼等，后来逐渐成为豪宅大院的观赏品，不过一般人家是买不起的，只有有地位的大户人家才会有。“王家人把这对莲花石盆捐献出来，他们的觉悟、风格令人赞赏和敬佩。”王支援表示。

据介绍，洛阳民俗博物馆将抓紧时间查找资料、制作标牌用于展览，让更多的市民看到这对精美的莲花石盆。

## 惊险！火钳扎进老太右眼

□记者 邓德洪 通讯员 裴广磊

一根乌黑细长的火钳铁脚，从老太的面部左上方斜扎进右眼，火钳的另一根铁脚紧压在其面颊上！12日上午，在市第三人民医院眼科病房，记者见到了七旬老太李黑妮（化名），她右眼蒙着纱布，眼伤恢复良好。

医生王子君回忆说，9日晚6时许，医院接到李黑妮家人从孟津县白鹤镇打来的求救电话，医院当即派车将李黑妮送来。只见一根乌黑细长的火钳铁脚，从李黑妮的面部左上方斜扎进右眼，眼眶和右侧面部已经流满鲜血，火钳的另一根铁脚还紧压在她的面颊上。因为剧烈的疼痛，李黑妮躺在担架上大声喊叫着……

火钳有30多厘米长，1指粗，李黑妮直接被抬上了CT检查床。由于火钳太长，CT机空间有限，医护人员想将火钳截短，可消防官兵到场后也束手无策，因为火钳已深深地扎进李黑妮的右眼内，如果贸然行事，恐怕会伤到大脑。经过紧急协商，最后由一人扶住火钳，让李黑妮侧躺缓慢进入CT机下。检查结果显示“右侧眼眶及眼球异物穿通伴眼眶外侧壁骨折”，初

步排除了颅脑损伤的可能。

如何从右眼安全取出火钳，成为当务之急。头面部的血管和神经非常丰富，加上李黑妮年纪偏大，取出火钳后可能出现暴发性大出血，危及生命。

当晚9时20分左右，李黑妮被抬进了手术室，眼科主任李景波亲自上阵。由于扎进眼内的火钳头表面粗糙，且有小弯曲，李景波多次调整力度和方位，用了10多分钟才把火钳取出来。助手王子君立即对李黑妮的右眼伤口压迫止血。近10分钟后，未出现明显的大出血，大家这才松了一口气。

据了解，李黑妮因不慎发生意外。术后检查结果显示，由于李黑妮的眼球脂肪萎缩，眼球周围空间相对较大，火钳从眼球表面擦过后刺入眼眶，所以她的眼球只有表面擦伤，这真是不幸中的万幸。

王子君说，市第三人民医院每年都会接诊七八十起异物伤眼的病例，仅春节假期就接诊了近10例，有的是被鞭炮炸伤，有的是被玩具枪子弹打伤，有的是干活时不慎被钉子刺伤……医生提醒广大市民，看护好家里的老人和孩子，防止意外伤害。

## 这条山村邮路，延伸到百姓心里



董丹丹走在泥泞的乡村小路上。

□记者 邓超 通讯员 崔琳琳 / 文  
刘志渊 / 图

董丹丹，偃师市大口乡一名女山村邮递员，是本报9日所载《晒被子丢失万元，投递员如数奉还》新闻中的主人公，她每天把《洛阳日报》、《洛阳晚报》等送到读者手中。我们再次来到大口乡采访时，却听到一段更动人的故事……

今年春节，除了大年初一，董丹丹天天骑着摩托车投信送报。这个有28个行政村、96平方公里的乡，只有两名投递员。董丹丹负责东部15个村庄，每日在村庄间穿梭。

“要说辛苦，我的师傅在这条邮路上可走了20多年！”董丹丹说。她的师傅叫王铁圈，乡亲们都喊他“老王”。老王1988年开始当邮递员，走的就是丹丹现在的邮路，2009年被光荣地评为我市唯一的“全国邮政系统先进个人”。因为“好管闲事”，老王在附近十几个村家喻户晓。山区里交通不便，除了投信送报的本职工作，平常老王还帮村民们捎农药种子、代交电话费、代寄包裹、代取养老金

和汇款……“老王有个小本，里面记满了科普惠农的小知识，给乡亲们帮了不少忙。”村民曹安仁说。

2008年6月，董丹丹成为了一名邮递员，那年她25岁。第一天上班时，王铁圈只说了句：“事儿，慢慢干。”可是，董丹丹压力却很大，她说：“师傅在乡亲们中口碑这么好，我干不好怎么办？”

第一件头疼的事儿是骑摩托车。山区路难行，董丹丹只让丈夫带了一天，第二天就自己跟着老王骑着摩托车在乡村小道上来回奔波了。“现在摔跤没有以前多了，可是在山区的路上意外总是免不了。”董丹丹不好意思地说。

如今，董丹丹从师傅那儿接过来了，除了给15个村庄投报送信的任务，还有给乡亲们服务的责任。从刚上班那会儿开始，董丹丹就接过师傅的班，每月在固定时间去乡里给翟凤安老人领取养老金，两年多里从未落过一次。

“邮递员的岗位很平凡，我只希望能为乡亲们干到我走不动的时候，就像我师傅……”董丹丹真诚地说。